Артур Кудашев

Не вошедшее


Будучи недавно по делам в Москве я просматривал, между прочим, рабочие материалы популярной телепрограммы «Ищу тебя». И там я обнаружил некий сюжет, не вошедший в окончательную версию одного из выпусков. Сюжет симпатичный, а главное, маленький. Мне его стало жаль и я, поборов свою лень, которая охватывает меня всякий раз, едва я замечаю что-то стоящее перенесения на бумагу, поспешил изложить его в письменной форме. А дело было так.


Ведущий, известный артист, пригласил в студию некоего Ивана Михайловича Ф., ныне проживающего в Германии, в земле Нижняя Саксония. Иван Михайлович был мужик лет шестидесяти, с открытым и простым деревенским лицом, одетый спокойно, без изысков.


В своё время, поведал он, их осталось после войны два брата – он сам, Иван, и младший брат, Яша. Жили они тогда в Казахстане, там прошли их детство и юность. Позже Яша уехал в Сибирь, где стал работать на каком-то большом заводе, женился и несколько позже, как-то уж так получилось, что он перестал писать и следы его затерялись. Иван тем временем также обзавёлся семьёй и всю жизнь проработал на подобном Яшиному большом и секретном заводе. А в середине девяностых, стараниями, главным образом своих детей, Иван Михайлович обнаружил дальних родственников в Германии и вскорости уехал жить туда же.


Всё это, Иван Ф., заметно волнуясь, рассказал собравшимся в студии зевакам и включённым телевизионным камерам.


– Всегда, всю жизнь я думал о Яше, – дрожащим голосом сказал он под конец своего выступления, – я слал ему письма и телеграммы. Сначала ответов не было совсем. Я уж думал, что Яков, может, на что обижен. Да мало ли почему он молчал? Но потом, однажды, принесли ответ, мол, такие-то съехали и по данному адресу более не проживают. Случилось позже, что и я сам с семьей переехал. И ещё не один раз. И мои следы для него, выходит, затерялись. А я уж, было, и в уголовный розыск обращался. Но Яшу так и не нашёл.


– Мы нашли его, Иван Михайлович! – перебил героя ведущий.


– Да? – только что и спросил Иван Ф. и заплакал.


– Он ведь рыбачить у вас любитель? – поинтересовался артист.


– Да, это страсть у него была такая! – ответствовал Ф.


– Он и сейчас любит рыбачить, – продолжил ведущий, – там, где он теперь постоянно проживает, рыбалка отменная. В Сибири, кстати, он так и живёт. Место глухое, на самом берегу Оби. Не добраться – ни туда – ни оттуда.


– Вот оно что! – кивнул Иван Михайлович.


– Но мы тут кое-что придумали. Связались с летчиками.


– Ага! – подался вперёд старший Ф.


– Однако, самолеты, выясняется, туда тоже не летают. Потому как сесть им там негде.


Иван Михайлович застыл в напряжённой позе и вслушался в то, что ему говорили.


– Но! Оказывается, есть такие специальные, маленькие самолетики. Навроде кукурузников. Они садятся где угодно.


Сказав это, артист пристально посмотрел на Ф. Тот быстро сглотнул набежавшую слюну. Было видно, как мелко-мелко трясутся его руки, лежащие на подлокотниках кресла.


– Да вот беда! Сейчас на Оби разлив. Даже кукурузнику сесть негде.


Руки Ивана Ф. на мгновение перестали дрожать. Ровно через это мгновение ведущий продолжил.


– Но мы нашли вертолёт! Вертолёту ведь не нужна большая площадка, верно?


Иван Ф., страшно бледный, кивнул.


– И вертолёт полетел! Действительно, полетел и летел он, летел. Но вдруг – сломался по дороге!


Публика в зале ахнула. Артист щёлкнул пальцами и вздохнул.


– Но сломался по дороге и сел прямо в лесу! Ну, летчики наладили его, как водится. Полетели дальше. И тут...


– Да что же ты душу мне тянешь, гад?! – глухо вскрикнул Иван Ф., спрыгнул со своего высокого телевизионного «геройского» кресла, схватил ведущего за лацканы пиджака и повалил его на пол. В студии заметались люди, картинка с камеры съехала куда-то вбок и погасла.
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