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Начальник охраны каравана носил прозвище Весёлый Омар. Мудрейший помнил его со времени первого путешествия в страну лесных кипчаков. Весёлый Омар умел не только управлять людьми и обращаться с оружием. Он также знал много коротких смешных историй из жизни франков, негров и ромеев. Каждый вечер, перед ночёвкой, у костра, Омар рассказывал эти истории, и они никогда не повторялись. Лежа в своем шатре Мудрейший воспринимал эти рассказы и попутный смех солдат как успокаивающую музыку. Благодаря ей он забывал о головной боли, особенно мучавшей его по вечерам, и быстрее засыпал.


Однако теперь и Весёлый Омар заболел той же болезнью, что и его солдаты. И рассказы не звучали вот уже третий день. Людям было не до них. Солдаты страдали от резей в животе и то и дело отъезжали в сторону от пути, чтобы испражниться.


Третий день караван двигался по стране лесных кипчаков. Три дня назад, на границе степи и лесостепи его покинули проводники из племени чёрных клобуков. Они сослались на то, что их властелин шестой год находится в состоянии войны с лесными кипчаками. И хотя активных боевых действий не велось, ехать дальше проводники отказались.


Мудрейший простился с ними, заплатив им теми верблюдами, что шли с караваном на протяжении всего длинного пути по степи. Проводники сказали, что теперь надо ехать всё время прямо, таким образом, чтобы звезда Аль-Тагир всегда оставалась у Мудрейшего за правым плечом. И тогда через четыре дня караван выйдет на берег большой реки. А дальше надо будет двигаться по её берегу, если, конечно, раньше на Мудрейшего не наткнётся какой-нибудь кипчакский отряд.


Мудрейший ехал вперед смело. Он надеялся на скорую встречу со своим другом – управителем улуса лесных кипчаков – Темчи-нойоном. В его стойбище караван ждали отдых и помощь.


Стояло время, которое европейцы называли месяц Август. День уже клонился к вечеру. Неожиданно впереди раздался радостный крик одного из солдат. Он указывал рукой на летавшего над ними ястреба-рыбака. Появление ястреба означало близость воды. И в самом деле, через короткое время караван вошел в долину большой реки. Дальше поехали по берегу.


Темнота быстро сгущалась. Требовалось выбрать место для стоянки. Весёлый Омар увидел впереди, примерно в миле от них одинокий костер.


– Возможно это друзья, господин! – предположил он, подъехав к Мудрейшему. Мудрейший кивнул и караван направился к костру.


Когда через какое-то время они приблизились к огню, Мудрейший разглядел двух людей, сидевших возле. Это были совсем седой старик с длинной бородой и мальчишка лет четырнадцати. Оба в кипчакской одежде. В отдалении паслись две стреноженные лошади. Мальчик что-то писал в большой книге, что-то, что диктовал ему старик. Когда Мудрейший и его спутники приблизились, старик сделал незаметный знак и по нему мальчик быстро промокнул написанные знаки тряпочкой, захлопнул книгу, застегнул ее на застёжки и замкнул их маленьким ключиком, который висел у него на шее. Мудрейший успел разглядеть только, что знаки в книге это были руны.


– Мир вам! – произнёс Мудрейший. – Мы путники из дальнего края. Это река называется Самур?


– Да! – ответил старик. Он смотрел на прибывших настороженно и с некоторым недовольством.


– Мы не злые люди, старик! – сказал Мудрейший слезая с коня. – Мы погреемся у огня и поделимся тем, что есть. А утром все пойдут своей дорогой.


– Я вас не боюсь! – резко ответил старик.


– Ты прав! – рассмеялся Мудрейший. – Ты прав! – и подал знак своим людям спешиться и устраивать ночлег.


Пока его солдаты расставляли шатры Мудрейший, присев у костра, попытался вывести старика на разговор. Мудрейший был большой дипломат. Он умел вытягивать сведения из людей как бы ненароком. За это его и ценил халиф. Но этот старик оказался слишком крепким орехом. Он только что-то недовольно бурчал и на прямые вопросы отвечал отрицательно. Единственное, что Мудрейший понял наверняка – это что перед ним лекарь и его ученик.


В конце концов, недовольные расспросом, старик и мальчик встали на ноги и сделали движение в сторону своих коней. Мальчик оказался хромым.


В ответ на этот их жест Мудрейший рассмеялся.


– Какой же ты упрямый, старик! – беззлобно воскликнул он. – Если ты лекарь, то, может быть, ты поможешь добрым людям в их страданиях?


– Их страдания от собственной глупости! – буркнул старик, но, однако, остановился.


– Начни с меня, лекарь! – сказал Мудрейший.


– Этот человек – колдун, господин! – шёпотом сказал Веселый Омар. – Посмотрите на форму его ушей! Надо быть осторожным!

Уши старика, в самом деле, были какой-то странной, весьма замечательной формы. Они были большими и более всего напоминали крылья летучей мыши.


Между тем старик и мальчик вернулись на свое прежнее место и снова сели.


– Если ты хочешь облегчения – покажи мне свои ладони! – сказал старик. Улыбаясь Мудрейший протянул ему свои руки. Старик взял его кисти в свои как две пиалы и стал их пристально рассматривать. При этом он иногда глухим голосом, почти неслышно спрашивал о чём-то мальчика и тот ему почти так же тихо отвечал.


– Что это? – говорил старик.


– Это дань-шу, – отвечал мальчик.


– Правильно! – кивал старик. – Молодец! А что это?


– Это... – начинал мальчик.


– А это ты ещё не знаешь, – тут же перебивал его старик. – Это... это гэ-шу.


– Гэ-шу, – тихо повторял мальчик.


– Ну, что ты там видишь, старик? – спросил, наконец, Мудрейший.


– Что я вижу? Я вижу, что ты страдаешь головной болью. И голова болит вот тут, – старик ткнул пальцем Мудрейшему в лоб. – Ещё я вижу, что на правой ноге у тебя старая рана, и она болит, когда меняется ветер. Ещё я вижу, что около сорока дней ты не знал женщины. И ещё я вижу, что у тебя нет той болезни, которая есть у всех твоих спутников. И знаешь почему?


– Почему? – спросил потрясённый Мудрейший.


– Потому что ты учёный человек. А твои солдаты – всего лишь грязные и невежественные феллахи. И испражняясь, они в то же самое время едят ягоды, что растут вокруг них. И тем поддерживают свою болезнь.


– Да ты, в самом деле, колдун! – воскликнул Мудрейший.


– Я – табиб! – гордо ответил старик и впервые за весь разговор прямо взглянул в глаза собеседника. – Все это я открыл сам! Или, может быть, мой бог открыл мне это!


– Что же теперь? – спросил Мудрейший.


– А теперь тебя нужно уколоть золотой иглой, – ответил старик и откуда-то из рукава вытащил длинную тонкую иглу.


– Да, я знаю, что это такое! – сказал Мудрейший. – Это называется чжэнь. Но я не могу позволить тебе уколоть себя. Однажды, в Багдаде, я видел, как лекарь уколол одного человека в точку на затылке. И этот человек умер. Я не могу рисковать. Моя жизнь слишком дорого стоит. Я везу послание халифа.


Старик насупился, но потом сказал:


– Хорошо! Если ты боишься – я могу помочь тебе по-другому. Ты видел когда-нибудь кусок льда?


– Конечно! Ты смеёшься надо мной, старик?


– Я призываю тебя закрыть глаза и слушать мои слова и...и  почувствовать траву и землю под ногами, и...и  ощутить тепло костра на своем лице и...и  услышать звуки реки и...и тогда, возможно, ты вспомнишь то время, когда ты был молод и здоров и...и представишь себе кусок льда...большой кусок  льда ...возможно, величиной с кулак...или другой величины...и ты представишь себе, как заносишь его с улицы в теплый дом и...и кладёшь этот кусок льда на стол и...и он лежит на столе и...и ты уже знаешь, что будет с ним дальше...ты знаешь, ты видишь, как он ...начинает ...начинает плавиться, как он испускает пар и...постепенно становится прозрачным и...и под ним появляется вода...и этой воды становится все больше и больше и...и кусок льда становится меньше и меньше и...и лед словно проваливается в стол....и испускает пар...пар от тающего льда и...и лед превращается в воду...и наступает миг...когда льда больше нет, а есть...есть только вода, но и она...но и она испаряется и...и исчезает, пока не исчезнет совсем...исчезнет, как и боль, что мучила тебя...


Мудрейший открыл глаза и в недоумении прикоснулся к своей чалме.


– Моя голова больше не болит! Как тебе это удалось, колдун?


– Я этого не знаю! – ответил старик. – Я только благодарю за это своего бога, а ты – благодари своего!


– Иншалла! – воскликнул Мудрейший и поднялся на ноги. – А теперь посмотри моих воинов! Я заплачу тебе золотом!


Старик засмеялся неприятным смехом.


– Да, это хорошо! – сказал он. – Золото мне нужно! Оно для меня как весло для кормчего! Прикажи своим людям оголить свои спины!


По команде Весёлого Омара солдаты сели на корточки в ряд и подняли верхние одежды. Старик быстро осматривал спину каждого, иногда тыкая пальцем в определенную точку.


– Что это? – спрашивал он тогда своего ученика.


Закончив осмотр, лекарь отдал какое-то распоряжение мальчику и вернулся к костру.


– Я и не сомневался в том, чем они больны! – сказал он Мудрейшему. – Мне просто нужно учить этого мальчика! А сейчас он приготовит отвар и его нужно пить сегодня раз и на рассвете ещё раз. И тогда им будет легче. Но до полного излечения пройдет ещё три дня. А ты должен научить их мыть руки после испражнения, господин! Иначе они будут болеть постоянно. Это всё.


Ночью Мудрейший проснулся и не мог уснуть. В шатре было душно. Он вышел наружу, дошёл до реки, ополоснул лицо, вполголоса окликнул часового и получив ответ пошёл обратно к лагерю. У костра всё ещё сидели мальчик и старик. Они разговаривали. Мудрейший приблизился и встал так, чтобы всё слышать, но оставаться невидимым.


– Ну, говори, не молчи! – раздражённо приказывал старик. – Что ты видел сегодня? Чего ты не понял?


– Я не понял, учитель, как ты сегодня смотрел спину у солдат этого важного господина? – сказал мальчик, – ведь Хуа-То говорит, что первая линия мочевого пузыря проходит в полутора цунях от линии ду-май. А мне показалось, что ты смотришь точки шу несколько дальше...


– Хуа-То! – проворчал старик. – Хуа-То – всего лишь человек! А я смотрю на то, что вижу! И я вижу, что у этих солдат точки шу расположены в двух цунях от линии ду-май. И такое я вижу не в первый раз! Понятно?


– Но ведь китайцы... – заговорил мальчик, но старик тут же его перебил.


– Что ты рассказываешь мне о китайцах? Китайцы! Китайцы ставят по шестьдесят игл за один раз! Это немыслимо! Это истощает энергию ци! Искусство заключается в том, чтобы всё сделать одной иглой! Понимаешь? – Мальчик молчал. – Ну, что ты замолк? Спрашивай, говори, что ты ещё видел?


Наутро они расстались. Старик и мальчик двинулись на юг, а караван – на север.


– Удачи тебе, лекарь! – крикнул на прощание Мудрейший. Старый лекарь важно кивнул в ответ и, пришпорив коня, помчался своей дорогой.


К концу этого дня караван, наконец, встретился с разъездом лесных кипчаков и ночь путешественники уже встречали настоящими гостями – умытыми, сытыми и весёлыми.


Темчи-Нойон предоставил Мудрейшему место в собственной юрте. Они ещё долго обсуждали разные важные новости, накопившиеся друг у друга. Среди прочего Мудрейший рассказал и о встрече с лекарем.


– А! Старик, который называет свою науку наукой будущего? И хромой мальчишка – его ученик? Да, я встречал их, – отозвался Темчи-Нойон. – Они кочуют в этих местах. Собирают траву... Старик хорошо снимает боли, но он так самонадеян и горделив! У него вздорный нрав и этот мальчишка рано или поздно от него убежит. И он будет не первый ученик, который его покинет. Мой лекарь тоже у него когда-то учился. Да! Странный старик этот колдун! Подумай! Он всерьёз называет свою науку наукой будущего! Ха!


Темчи-нойон оглядел внутренности своей юрты. Взор его остановился на тяжёлом арбалете, лежавшем у входа. – Вот, посмотри, Мудрейший! Этот подарок мне привёз посланник престола Святого Петра. Взгляни-ка, эти франки стали не только хитрыми, но и умными. Смотри – они придумали вот эту деталь. Раньше её не было. Она называется приклад. Это придумано очень неглупо! Вот это – наука! Настоящая наука будущего! А этот колдун, или кто он там – я, право, не понимаю – о чём он говорит!


Они ещё долго беседовали и легли спать только под утро. Мудрейший лежал на шкурах и слушал пение проснувшихся уже соловьев. События последних дней, пейзажи и лица чередой проходили в его памяти. Снова возникли и старик, и хромой мальчик. «Не молчи, спрашивай!» – вспомнил Мудрейший, улыбнулся и уснул.
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