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Тайная история монголов


Вероятно, все ещё помнят ужасный снегопад, разразившийся двадцать восьмого декабря прошлого года сразу после обеда. Ненастье обрушилось тогда совершенно внезапно и практически тут же прервало нормальное транспортное сообщение между разными частями города Эф. На Центральном Проспекте машины шли иногда аж в шесть полос в одном направлении вместо положенных трёх, а средняя скорость потока транспорта упала до двадцати-тридцати километров в час.


Но если водители, по крайней мере, могли, уповая на Бога и на себя, двигаться, то безлошадная публика, вышедшая в конце рабочего дня на автобусные остановки, оказалась полностью отрезанной от своих пунктов назначения. Автобусов было не то чтобы мало, а их не было совсем. В то же время людей на остановочных пунктах становилось всё больше и больше, на тротуаре им становилось всё теснее и теснее, люди высыпали на проезжую часть, мешая проезду даже немногочисленных легковых машин.


В тот день, около семи вечера и я, вместе с другими бедолагами, находился на остановке «Гостиный Двор», пребывая в тщетном ожидании хотя бы какого-нибудь транспортного средства. Я отчаянно опаздывал на запланированную встречу и единственное, что меня успокаивало, это уверенность в том, что и мой визави, скорее всего, находится в таком же положении. Проведя стоя на улице почти час, замёрзнув и устав злиться, я покинул свой пост и направился в сторону старинной чайханы, расположенной здесь неподалеку, между магазином книг и мастерской часовщика.


Когда-то давно тут продавали горячие пончики. Хотя я не был в чайхане больше десяти лет (а все мы знаем, что за десять лет может произойти всякое, например, пончики могут закончиться), возникший когда-то здесь же рефлекс на вкусную еду во мне сработал как часовой механизм внутри бомбы и, войдя внутрь, я понял, что не ошибся.


Всё было по-старому. Те же деревянные столы, те же круглые, похожие на щиты чеканки, тот же красный дерматин на стенах и тот же запах. Букет из ароматов горячего какао, печенья курабье, докторской колбасы на булочке, тающего на полу снега, осыпавшегося с посетителей и пончиков, конечно.


Посетителей было немного. Отстояв короткую очередь из трёх человек, рассчитавшись, я прихватил с собой пару стаканов какао и бумажную тарелочку с пончиком и пирожным «картошка» и устроился у крайней стойки. Горячее какао с мороза, выпитое почти залпом, вернуло мне состояние благодушия, второй стакан напитка я пил медленнее, ел пончик и предвкушал пирожное.


Только теперь я и обратил внимание на то, что за стойкой был не один. На её противоположном конце примостилась парочка стариков. Они пили чай, ели бутерброды и говорили между собой.


– Эта чеканка напоминает мне щит героя Борджэ, – сказал один и махнул подбородком в сторону стены.


– Да, – согласился с ним второй, – только на нём не хватает изображения крылатого верблюда.


– Не верблюда, а буйвола! – раздражённо возразил первый старик. – Знаком Борджигинов был крылатый буйвол, а не верблюд! И потом, верблюды не водятся ни на Суматре, ни на Яве, ни в Японии.


– Это так! – миролюбиво согласился второй. – Однако Каспий он перелетел на шаре, сделанном именно из верблюжьей шкуры.


– Каспий он перелететь не сумел, это, во-первых! – глухим голосом, но спокойно отвечал на возражение первый старик. – Он пытался это сделать, когда получил письмо от своего союзника, царя Армении. Тот истекал кровью под натиском арабов, а кораблей у него не было. И тогда Борджэ попытался с частью своего войска перелететь через море на воздушных шарах, сделанных из шкур верблюдов. Их наполнили горячим дымом костров, и в воздух поднялось двести коней и человек. Этого было вполне достаточно для того, чтобы развеять армию арабов, потому что одно только имя монголов внушало всем неописуемый ужас. Но им не повезло. – Старик помолчал. – Налетела снежная буря, почти такая же, как сегодня, и монголов разбросало в разные стороны.


– А что, во-вторых? – спросил второй старик.


– А во-вторых, действительно перелететь он сумел море между Японией и Кореей, когда бежал из плена. И сделал Борджэ это как раз на шаре, сшитом из шкуры буйвола. Отсюда и его герб. А было это гораздо раньше, ещё до того, как Хубилай стал императором.


Мое какао остыло, я и сам не заметил, как увлёк меня не предназначавшийся для моих ушей рассказ.


– Откуда ты всё это знаешь? – спросил между тем второй старик.


В тишине было слышно, как его собеседник с шумом вытянул из пластикового стаканчика чай и причмокнул.


– Борджэ не погиб тогда, – наконец ответил он сквозь жевание, – он уцелел. Его отнесло на север, к кипчакам. Там он и осел, и там же родились его дети. А я это знаю, потому что я сам – Борджигин.


Тут я не выдержал, повернулся и уставился на стариков. Не обращая на меня никакого внимания, они спокойно закончили свою трапезу, затем вознесли Аллаху короткую молитву и ушли.


Через некоторое время я последовал их примеру и вышел на улицу. Снегопад угомонился. С черного неба светила луна. Автобусы, подъезжающие к остановке один за другим, увозили заждавшихся граждан в отдаленные концы города. Застывшее, было, течение жизни возобновлялось. И мне тоже надо было ехать.
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