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Сказка

Жил-был на свете Жёлтый Медвежонок.


Когда он появился на свет, его родители – обычные бурые медведи – очень встревожились.


– Что же это такое? – заохала мама-медведица. – Кто же это у нас родился?


– Наверное, это какая-то болезнь, – сказал папа-медведь. Он был очень умный и носил очки.


– Пойду, посоветуюсь со знающими зверями! – добавил папа и ушёл в лес.


Тем временем мама-медведица взяла Жёлтого Медвежонка на ручки и понесла в ванную комнату. «А вдруг жёлтый цвет отмоется?» – подумала она и подставила своего ребёнка под контрастный душ.


Контрастный душ очень понравился Жёлтому Медвежонку. Холодная вода приятно щекотала его тельце, а горячая согревала лапы и затылок.


Однако жёлтый цвет шкуры никуда не подевался. Мама тёрла медвежонка и мылом, и шампунем, и даже рискнула капнуть средство для очистки посуды, но только из этого ничего не вышло. Вконец измучившись, и пролив на пол много воды, мама-медведица завернула медвежонка в огромное махровое полотенце и отнесла его в детскую комнату.


– Сиди пока, сохни! – сказала она и, оставив медвежонка на диване, пошла обратно в ванную комнату – убирать с пола воду и мыть стены от мыла и шампуня.


Жёлтый Медвежонок молча кивнул и остался сидеть. Он был на редкость терпеливый и спокойный, не чета всем не жёлтым медвежатам.


Окошко в комнату было открыто, за окном было лето, и в комнату задувал приятный ветерок. Его порыв щекотнул внутри носа Жёлтого Медвежонка и он оглушительно чихнул.


– Вот-так-так! – услышал он вслед за этим. – Вот-так-так! А кто это здесь чихает?


Медвежонок взглянул в сторону голоса и увидел, что на подоконнике сидит серая с фиолетовым отливом очень кудрявая птица.


– Это я! – сказал Медвежонок. – У меня защекотало в носу, вот я и чихнул!


– Вот как? – переспросила птица. – А я тебя и не заметил. Уж больно ты маленький для медведей, что обитают в этом доме.


– А я только что родился! – объяснил Медвежонок. – Я ещё не вырос!


– Вот как! – отвечала птица. – Тогда давай знакомиться! Я – Кудрявый Голубь! А ты кто?


– А я – Бурый Медвежонок!


– Какой же ты Бурый? Ты – Жёлтый! Уж я-то это вижу!


– Да? – переспросил Медвежонок. – А мне сказали, что я Бурый.


– Ты – Жёлтый, малыш. Точно так же, как я – Кудрявый! Поверь мне, я в этом хорошо разбираюсь!


– Может быть, тогда ты объяснишь это моим папе и маме! – сказал Медвежонок. – Ну, про то, что я Жёлтый, а не Бурый. А то они, кажется, сильно расстроились из-за цвета моей шкуры. Папа пошёл в лес за советом, а мама стала меня мыть и отстирывать. Только из этого ничего не вышло.


– Я попробую! – пообещал Кудрявый Голубь.


В этот момент в детскую комнату вошла мама-Медведица.


– Мама! – сказал ей Медвежонок. – Вот Кудрявый Голубь говорит, что я не Бурый, а Жёлтый, и что мыть меня больше не надо!


– Хм! – недоверчиво хмыкнула мама. – Верить тому, что говорит такой лохматый и неухоженный голубь, я бы не стала. В нём сразу видно маловоспитанного и, наверное, плохо учившегося в школе субъекта.


– Вот это вот вы напрасно! – захлопал крыльями Кудрявый Голубь. – Вы даже не соизволили поинтересоваться, есть ли у меня Большой Голубиный Диплом об окончании Большой Голубиной Школы с отличием, а он у меня есть, между прочим!


– Не знаю, не знаю! – с сомнением покачала головой мама-медведица. – Я таких кудрявых голубей отродясь не видела. Воспитанный голубь всегда гладко причёсан, вот что я вам скажу, уважаемый! А вы какой-то странный! Да и правильные голуби никогда не залетают в дома порядочных медведей, словно воробьи какие-то, и не гадят там по подоконникам!


Кудрявый голубь возмущённо фыркнул и, бросив сквозь клюв: «Пока, малыш!» тут же улетел. На подоконнике, кстати сказать, он не нагадил.


– Мама, – осторожно сказал Медвежонок, – а может, я вправду – Жёлтый, а не Бурый?


Мама пожала плечами и понесла Медвежонка на кухню. Пришла пора кормёжки.


Потом пришёл папа, и он пришёл не один. Вместе с ним прибыл старый толстый барсук. Он был такой старый и толстый, что передвигался очень медленно и постоянно зевал.


– Господин Барсук всё знает! – сказал папа-медведь. – Мне его рекомендовали, как самого опытного ветеринара и признанного специалиста по лесным, луговым и горным болезням!


– Ну-ну, полно! – зевая и улыбаясь остановил папу Старый Барсук. – К чему эти церемонии! Лучше покажите, где я могу сесть, а то мои лапы отваливаются от усталости.


Старого Барсука усадили в высокое плюшевое кресло, а мама поднесла ему чашечку ароматного чая с малиной.


– Мерси-с! – сказал Барсук, отхлебнув из чашки. – Это весьма кстати! Итак, где же наш, э-э-э, Синий Волчонок?


– Вы хотели сказать – Жёлтый Медвежонок? – уточнил папа. – А вот он, перед Вами!


– Пардон! – поправился Старый Барсук! – Конечно же, конечно же...


C этими словами он отложил в сторону чай, надел на нос пенсне с длинной золотой цепочкой, и принялся изучать Жёлтого Медвежонка. При этом, он не стал брать его на руки, а только командовал маме повернуть его к нему то одним боком, то другим.


– Хм! – сказал Барсук, закончив осмотр и снимая с носа пенсне. – Это, поистине, рара авис!


– Простите, что вы сказали? – не понял папа-медведь. – Рара авис? Надеюсь, это излечимо? Может быть, тут нужны антибиотики? Если, конечно, это заразно.


– Нет, друзья мои, тут потребуется более, я бы сказал, консервативная метода! – заявил Барсук и неожиданно для себя и для всех громко зевнул, за что, конечно же, тут же извинился. – Я имею в виду, что э-э-э, нашего, э-э-э, Зеленого, э-э-э, Зайчонка, требуется длительно наблюдать.


– Ах, мы на всё готовы! – всплеснула лапами мама-медведица. Папа-медведь энергично закивал.


– Ну что ж, в таком случае я беру вашу малютку на свой клинический учёт!


– Мы так рады! И мы так Вам благодарны, господин Барсук! – в один голос сказали родители-медведи.


Жёлтый Медвежонок ничего не сказал. Он решил запомнить название своей болезни – «рара авис» – и для этого стал постоянно его про себя повторять. «Рара авис», «рара авис», «рара авис».


Старого Барсука напоили ещё чаем с малиной, после чего папа проводил его до самого дома. Мама в это время занялась делами по хозяйству.


День прошёл, наступил вечер. Когда зашло солнце, Жёлтого Медвежонка уложили спать, но он только сделал вид, что уснул. На самом деле он только прикрыл глаза и продолжал повторять про себя странное название «рара авис» до самой поздней ночи.


Утром он проснулся от шороха на подоконнике. Уже было светло. Жёлтый Медвежонок, едва открыв глаза, опять их зажмурил сощурившись от яркого солнца. Тут он опять услыхал шорох и взглянул в его сторону.


Это снова был Кудрявый Голубь.


Жёлтый Медвежонок ему ужасно обрадовался.


– Здравствуй, Кудрявый Голубь! – воскликнул он и подбежал к окошку. – А меня вчера смотрел знаменитый Старый Барсук!


– Привет, малыш! – отвечал Кудрявый Голубь. – Ого! Старый Барсук! Смотрел! Он что, ещё может смотреть? Для меня это большая новость. И что же он сказал?


– «Рара авис»! – вот что, – выпалил Медвежонок. – Он сказал, что у меня «рара авис»!


– Что? «Рара авис»? Охо-хо! – воскликнул Кудрявый Голубь и стал громко-громко клекотать. Жёлтый Медвежонок не сразу понял, что тот во все своё голубиное горло смеётся.


– Ты смеёшься? Значит, это не страшно и не опасно?


– «Рара авис», мой дорогой малыш, означает «редкая птица»! – отсмеявшись и успокоившись, объяснил Медвежонку Кудрявый Голубь. А «редкая птица» – совсем не болезнь! Так называют то, чего объяснить не могут и чего не понимают. Ни звери, и ни даже люди! Так что, крепись, малыш, ведь ты – Жёлтый Медвежонок! А это совсем не больно! Поверь, я говорю тебе как такая жёлто-кудрявая «рара авис»!


И тут Голубь снова стал смеяться, да так громко и заразительно, что Жёлтый Медвежонок не удержался и стал хохотать вместе с ним.


Вот так Жёлтый Медвежонок узнал, что он Жёлтый.
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