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Угол падения


Ей было, наверное, лет сорок пять или около того. Она была грузная, ходила тяжёло дыша, и при ходьбе часто останавливалась, чтобы привести дыхание в норму. С глазами у неё тоже что-то было неладно. Левый глаз немного косил к центру, и она, стесняясь, носила очки с тёмными стеклами. Голос у неё был глубокий, но чуть осипший. Говорить она не любила, она писала статьи об экологии в местной газете.

В то утро к ней в редакцию пришёл парень из местного «Гринписа» с большим материалом о делах на железнодорожной станции. Парень был высокий, худой, носил серьгу в ухе, редко брился и учился в университете.

Его она слушала вполуха, потому что думала о своём. Дочь её, школьница, запустила геометрию, а был уже май, и тройка за год была не нужна им обеим. Дочка, такая же полная и молчаливая, училась во вторую смену и с утра пришла с ней вместе на работу. Сейчас она сидела за соседним столом и рисовала в принесённом с собою альбоме. Что с ней делать и как быть со школой, она, мама то есть, не представляла.


Парень рассказывал ей об ужасах, творящихся на железнодорожной станции, о вагонах с хлором, стоящих на тупиковых путях. Вагоны эти могут в любой момент рвануть, сказал он, между прочим. Она, правда, не очень поняла почему, но безотчётно ему поверила. Он был ей симпатичен, интеллигентный мальчик, но не мамин сынок, как раз такой, каких сейчас мало.

– А у вас что, неприятности? – спросил он вдруг.


– Да вот, – не стала она зажиматься, – дите мое с учёбой не справляется.


– Правда? – с иронией спросил он уже у самой у дочери. Та, на секунду оторвавшись от бумаги, смущённо взглянула на него и улыбнулась.


– Правда-правда! – ответила она за дочь. – По геометрии трояк нам за год теперь светит!


– А ведь я математик! – сказал он. – Может быть что-нибудь смогу объяснить?


– Да я даже и не знаю! – пожала она плечами. – Про что тебе непонятно?


– Про угол падения! – ответила дочка.

Он подсел к дочке ближе, мягко забрал из её рук альбом, открыл самый последний чистый лист, и также мягко забрав из дочерних рук карандаш, стал чертить.

– Вот это, – начал он, – угол падения. А это – угол отражения...


Через час они пошли обедать, уже было пора. В редакционной столовой набрали полные разносы еды. И, кроме того, она взяла пива. Он пытался, было, отказаться, но она заявила, что угощает.

– И молчи! Не заставляй меня тебя уговаривать! Видишь, мне и так говорить тяжело?


Он посмеялся  и пожал плечами.

Везде – и на улице и в помещении было жарко и от пива стало очень хорошо.

– Слушай, а что ты всё мне выкаешь? – спросила она, обмахиваясь свежим номером своей газеты. – Мы с тобой уже сколько знакомы?


– Скоро год! – ответил он.


– Ну вот, видишь? – сказала она и подняла свой бокал с пивом.


– Ну что, тогда за «ты»? – спросил он.


– За «ты»! – кивнула она и улыбнулась.


После еды дочка отправилась в школу. Они остались вдвоём и в её рабочем кабинете продолжили разбирать будущий сенсационный материал о хлорной угрозе с железной дороги.


– А ты не боишься? – спросила она в какой-то момент. – Вдруг на тебя будут давить? Или, не дай бог, угрожать?


– Не будут! – ответил он. – Они сами всего боятся!


– Жарко-то как, господи! – вздохнула она. – И работать мне неохота!


– Так иди домой! – посоветовал он. – Разве кто-то тут за тобой следит?


– А что – и пойду! – отвечала она. – Проводишь?


– Айда! – согласился он. – И с меня ещё пиво!


Выйдя из редакционного здания наружу они взяли по бутылочке пива и беседуя медленно пошли по бульвару. Через три сотни шагов они присели на скамейку под деревом для того, чтобы перевести дух и допить своё пиво. Допили, поднялись и двинулись дальше.


Ещё через три сотни шагов пути она что-то сказала, но он не расслышал.


– Что-что? – переспросил он, наклоняясь к ней.


– Я хочу сделать тебе минет! – повторила она.


Он остолбенел. Ему внезапно стало очень и очень страшно. Эта толстая, добрая, безобидная и уважаемая им женщина, мать совсем взрослой дочери, тихо сказав ему, чего она хочет, испугала его так сильно, как ничто и никогда прежде в его жизни.


Дальше они пошли молча. У ближайшего светофора она остановилась хотя горел зелёный цвет и не глядя в его сторону произнесла:


– Ну ладно! Я уже пришла почти! Дальше не провожай!


– Ладно! – согласился он, выдержав паузу.

«Не слишком  ли сразу я ответил?» – мелькнула у него мысль, но она, женщина, не ждала, чего он там сказал, и быстро пошла вперёд. Настолько быстро, насколько позволило ей её большое грузное тело.
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