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A la Decameron


– Земля промёрзла, товарищ подполковник! Невозможно копать! – сказал старший команды.

– Эх, жалко, нет напалма! – вздохнул подполковник Шадиев. – Полили бы, подожгли. Потом копать легко. Мы в Монголии так и делали.


– Может, соляркой попробовать? – с насмешкой в голосе предложил Сабиров, старший лейтенант.


– Соляркой вряд ли получится, – Шадиев подул на ладони и шмыгнул носом. – Хотя можно попробовать. – Кравченко! – обратился он к старшему команды. – Попробуйте-ка полить и поджечь!


Все четыре бойца дружно бросили лопаты, и пошли к «Уралу». Один из них сунул шланг в нутро бака и приложился к нему ртом. Набрав с треть канистры, солдаты вернулись к тому месту, где ставили палатку. Землю полили и подожгли. Солярка  сгорела вялым синеватым пламенем. Но это мало помогло. Бойцы выковыряли слой грунта сантиметра в три и снова остановились.


– Муйня это всё! – сказал Сабиров. – Кравченко! Ну-ка, берите топоры и долбите!


Бойцы обречённо потянулись обратно к машине за инструментом.


– Главное – яма под печь, а остальное – хрен с ним! – крикнул им вслед Шадиев.


– И давайте живее! Ночевать-то здесь будем! – добавил старлей.


Утром начались учения. Первый за зиму выезд по тревоге. Дивизия была маленькая, сокращённая. В полках было по 600-700 человек и меньше. Кое-какие части состояли вообще из одного человека – командира. Подполковник Шадиев, например, в своем лице являл отдельный батальон связи. Всякий раз на учениях его отправляли на создание пункта приема резервистов. Резервистов призывали редко, но пункт по их приёму требовалось имитировать всегда. Группа Шадиева обычно выезжала недалеко от городка на берег реки Толкучка, где расчищала снег на площади квадратов в 100 и ставила там 3-4 палатки. Из них одну жилую, для себя. На этот раз в группе был ещё один офицер, закадычный шадиевский друг, старлей Сабиров, начмед малолюдного артполка, и еще четверо солдат, собранных в дивизии по разнарядке. На место приехали часов в 11 утра и вот теперь, сидя на коленях, солдаты рубили топорами землю.


– Что ж так холодно? – спросил сам себя подполковник. Он был лет сорока, чернявый и долговязый, Сабиров же был коренаст, лыс и молод.


– Суток трое продлится, – проговорил он сквозь зубы, – и что мы будем делать все это время?


– Я нарды взял, – ответил Шадиев.


– Эти нарды у меня уже вот где! – Сабиров показал, где у него были нарды.


– «Анжелику» почитаем, – голосом искусителя предложил Шадиев.


– Говно, а не книга! – отозвался старлей.


– На тебя, Марат, не угодишь! Просто отдохнём, байки потравим!


– Я эти твои байки, Шадиев, слыхал мильон раз!


– Злой ты сегодня, Марат! Не дала, что ли?


– Да не выспался я! – буркнул Сабиров. – Лёг в  четыре, в пять – посыльный. Вставай, война!


– Выспимся! – махнул рукой Шадиев. – Айда, пока погреемся!


Офицеры залезли в кабину «Урала» и врубили печку. Сабиров сразу уткнулся головой в стекло и закемарил. Шадиев достал «Анжелику в Новом Свете» и стал читать. Минут через десять старлей поднял голову и сипло сказал:


– И сна нет... Хоть бы рассказал  что-нибудь, Шадиев!


– Ты же все мои байки знаешь! – ехидно объявил подполковник.


– А может, не все, – равнодушно отозвался старлей и зевнул. – Расскажи, когда война будет?


– Эх, Марат, современная война начнётся и кончится незаметно!


– Ну да! – хмыкнул Сабиров. – Как это там? Ложись ногами к взрыву, держи глаза руками и гляди, чтоб металл с автомата не капал в сапоги?


– Современная война, Марат, – торжественно заговорил подполковник, – это столкновение систем связи и систем их уничтожения и защиты. Кто быстрее вырубит связь противника – тот и победил.


– Это как? – ещё раз зевнул старлей.


– Ну вот, скажем, ты – «зелёный берет». Сбрасывают тебя где-нибудь в Иране. У тебя гранатомёт. А на прицеле специальная передающая насадка. – Шадиев отложил книгу и стал помогать рассказу руками. – Скажем, навёл ты прицел на танк. А с насадки сразу сигнал на спутник, со спутника – в Пентагон, на компьютер. Там цель обработали, ввели корректировку и обратно – сигнал, поправка к выстрелу. Через три секунды можешь не глядя жать на курок – и граната сама летит, куда надо.


– И у наших есть такое?


– Есть! – коротко ответил Шадиев. – Вот, например, на подлодках... Кстати, хохму вспомнил, – Шадиев фыркнул, – в штабе дивизии рассказали. Короче, один мичманюга служил на Чукотке и собрался на дембель. А ждать корабля или вертолёта на большую землю надо было чуть не месяц. А тут из порта подводная лодка собралась в переход до Владика. Капитан оказался знакомый и предложил мичмана подбросить. Тот, довольный, соглашается. Как же – через трое суток будет в аэропорту. Отплыли, плывут. И короче, на другой день на лодку радиограмма – приказываю приступить к боевому дежурству. На год – автономное плавание.


Сабиров, откинув голову, засмеялся.


– Ну, этот мичманюга, говорят, чуть не повесился. Еле успокоили. Потом вроде даже работу на лодке нашли. Но год еще оттарабанил!


– Здорово, – сказал старлей, – просто отлично! У меня, кстати, однокурсник на подлодке служит. Рассказывал, как он первый раз в жизни операцию делал. Плавали они где-то около Сирии. И бац – у командира приступ. Аппендицит. Приятель мой, конечно, перепаратился – ещё же ничего толком не умеет. Предложил подплыть ближе к берегу, вызвать вертолёт – и в Сирию, в госпиталь. Но капитан упёрся – я, говорит, черномазым не дамся! Сам всё сделаешь, я верю! – Ну и всё тут. Легли на дно. Кореш мой напоил капитана спиртом, перекрестился, взял в одну руку нож, в  другую – учебник – и втихаря всё сделал. Причем, когда через несколько дней, они вернулись на базу, всё было нормально, и его похвалили. И даже вроде бы представили к медали.


– Интересно! – покачал головой Шадиев. – Это где же, в Антарктиде, кажется, один наш вообще сам себе аппендикс вырезал?


– Но это неизвестно – байка или нет. А здесь точно. Было с моим приятелем.

Солдаты тем временем вгрызлись в грунт уже на полметра. Один продолжал долбить землю под печь, а трое других уже сколачивали каркас.


– Что же они ватные штаны не надели? – спросил Шадиев.


– А не выдали ещё, наверное. Пока выдадут... У меня один боец, у него ноги сорок седьмого размера. Валенок таких нет. Пока закажем в дивизию, и пока пришлют – как раз март месяц. Вот он всю зиму в сапогах и ходит!


– Беда! – кивнул Шадиев. – Кстати, о штанах. Иванян рассказал. В Афгане, в разведроте, был у них такой прикол. Им часто из Союза на апробацию завозили новые виды полевого обмундирования. И вот как-то раз на зиму к ним пришла партия экспериментальных комбезов. На пуху. Суперпошив. Навороченные. Водоотталкивающие, невоспламеняющиеся. И что самое интересное – жопа у них на молнии. Сам понимаешь – зимой и вообще – очень удобно. По нужде пойдёшь – не надо все ремни снимать – зад отстегнул – и привет. Опять же с брони, на ходу... Ладно. Отдали в роту. Проходит месяц. Приезжает проверка – выяснять качество продукции. Бойцов построили и спрашивают всех подряд: – Как вам? А как вам? – Все отвечают: – Отлично! Удобно! – Доходят до  последнего: – А вам как? – Ну, тот тоже: – Всё хорошо, мол, – а сам, видно, мнётся. Проверяющий говорит: – Вы, товарищ солдат, не стесняйтесь – наказывать за это никого не будут – говорите, как есть. – Боец помялся и отвечает: - Конечно, очень удобно – молния и всё такое. Но ведь на кальсонах-то молнии нет!


Офицеры засмеялись.


– Слушай, Шадиев, а ты знаешь эту байку про офицера, который уехал в командировку в Монголию, а потом вернулся обратно и пришёл к любовнице?


– Это старая хохма. Кстати, на самом деле было. У нас, в городке. Правда, давно. По крайней мере, до меня. Офицер этот жил в четвертом доме по Жукова. А любовница в восьмом. Он из Монголии вернулся, пошёл не к жене, а к бабе. Пробухал всю ночь. Утром она его отправляет мусор выносить – ну ты знаешь, где там мусорка. А он с похмела на мусорке замкнул и обратно пошёл не к любовнице, а домой. Звонит в дверь. Открывает – жена. А он, бля, в трико, с квадратной мордой. С ведром. Из Монголии.


– Да! – захихикал Сабиров. – Из Монголии!


– Но это очень старая история, – повторил Шадиев. – С бородой. Типа того, как один литёха после училища приехал с женой служить к нам. Завёл себе дружков. Они ему говорят – завтра блядки устраиваем, приходи. А он спрашивает – а что я жене скажу? Ничего, говорят. Скажешь – заступаю в наряд. Подшейся, побрейся. И к шести давай подваливай. Девочку мы тебе организуем. Он так и сделал. Пришёл. Там уже готово. Музыка, стол. Щас, говорят, твоя придёт. Тут звонок. И заходит – его жена.


– Эту историю я слышал, – кивнул Сабиров.


– Ну конечно! Я же говорю – она старая. А вот ещё, эту ты не знаешь. В Германии наш офицер снял проститутку и пошёл с ней в отель. А за ними – полиция, отдел  нравов. След в след. Зашли в гостиницу – где тут русский с дамой? Такой-то номер. Поднимаются. Стучат. Интервал, считай, минут пять, не больше. Стучат, значит, долго. Ну, может, минуту или две. Открывает дверь наш. Полиция заходит, так и так, есть данные, камрад, что в этом номере женщина. Офицер наш – круглые глаза – ничего не знаю, заходите, смотрите. Стали смотреть. На столе – закуска, выпивка, в углу магнитофон играет. Но пусто. Под кроватью – никого, в шкафу – никого, в ванной – никого. Этаж высокий, балконов нет. Короче, кусают локти, но не пойман – не вор, правильно? Знают точно – баба была. Но нету. Что делать – ушли. Оказывается, что наш сделал. Услышал стук в дверь – сразу всё понял. Поставил даму к стене раком, накрыл покрывалом и сверху магнитофон. И включил его. И всё.


Сабиров захохотал. Шадиев перевёл дух и стал рассказывать дальше. Его уже несло.


– Как мы в Эфиопии в водопаде трахались, слышал?


– Ну, эту историю я уже сто раз слыхал! – перебил его Сабиров.


– Когда это, Марат?


– Эфиоп твою мать! Последний раз у тебя дома, на прошлой неделе.


– Да? – недоумевая вопросил подполковник. – Не помню.


– Шадиев! Ну, его! Давай водки выпьем!


– Ну, наконец! Я слышу речь не мальчика, но мужа! – Шадиев потянулся к фляжке. – Стоп! А вдруг проверяющие приедут?


– Да не приедут они сегодня, Валера! – отмахнулся старлей. – А приедут – ты их пошлёшь. Ты же целый подпол!


– Точно! – согласился Шадиев.


Они отхлебнули по «сто» и закусили хлебцами. Настроение Сабирова изменилось к лучшему. Впереди было ещё три дня, наполненных удовольствиями.
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