Артур Кудашев

Бездуховность


Похмелье похоже на сюрреализм. Мысль о выпитой водке пронзила мой мозг за секунду до пробуждения и, обернувшись спазмом, ушла куда-то в живот. Слоны на тонких ногах, шесть бюстов Ленина и прочее население картин Сальвадора Дали с визгом лопнули и исчезли. Я открыл глаза и увидел комнату, освещённую табло настольных электронных часов. Вокруг меня сидели и лежали спящие люди. Имена некоторых я знал.


Где-то на улице проехал автомобиль. Все означало, что уже утро, что время года – зима, что деньги потрачены и что, возможно, я опоздал на учебу.


В тускло освещённой прихожей я разглядел две копошащиеся фигуры. Это были Вадик и Володя.


– Сколько времени? – спросил я, но они меня не услышали. Взглянув на своё туловище, я узнал, что прошедшую ночь провёл на полу, голым по пояс и в пуховике. – Сколько же времени, парни?


– Много! – отвечал Вадик, копаясь на вешалке в ворохе верхней одежды.


– Погодите меня! Я только оденусь!


Пиджак нашёлся сразу. Им укрыл ноги бородатый незнакомец. Рубашку, всю в подтёках чего-то, я вытащил из приёмника стиральной машины. Чистоплотность – великое дело.


Мы покинули квартиру втроем, никого больше не разбудив. Вышли на улицу. Поймали тачку. Ехали молча, слушали радио. В мире царила бездуховность. В Африке вспыхнула война между племенем тутси и племенем бхуту. Ирландская республиканская армия подорвала в Лондоне универмаг. А в столице нашей Родины ещё кого-то убили.


Я вылез первым, у совбольницы. Здесь у нас шли занятия по генетике. Мой профессор был интеллигентен и понятлив. Опоздание он мне простил. В течение часа, вместе с другими студентами, я ходил из кабинета в кабинет, изучая дерматоглифические таблицы, рассматривая под микроскопом препараты слизистой щеки. В комнате семейного консультирования я, наконец, попросил воды. Пожилая лаборантка, думается, безо всякого умысла, случайно, налила в стакан дистиллят. Я выпил его одним глотком и почувствовал себя плохо. Профессор подошел ко мне и вежливо, тихо сказал:


– Знаете! Вы, наверное, идите! Отдыхайте! Приходите в понедельник! Ладно?


– Ладно! – ответил я.


На улице я задумался. Неожиданно рядом оказался «синяк».


– Друг! Помогай! – прохрипел он.


– Сколько?


– Двести рублей!

Я помог.


– Вот спасибо так спасибо! – хрипел он дальше. – А ты, часом, не врач?


– Врач!


– Хирург?

«Почему нет?» – подумал я.


– Хирург!


– Во! Хирург! А тебе слушалка не нужна? И эта, давление мерить? – Он вынул из авоськи совершенно новые фонендоскоп и тонометр. – Не боись! Фунциклируют! Только что с докторского стола!


Я разглядел инвентарный номер.


– Что стоит?


«Синяк» назвал цифру гораздо ниже номинала, и мы ударили по рукам.


Купив дефицитный инструментарий, я задумался снова. Время надо было как-то убивать. В соседнем корпусе, в гинекологии, работал мой друг Шатен, анестезиолог. Но идти к нему было еще рано. Выпивать там начинали обычно не раньше двух. И я поехал спать, к бабушке.


В троллейбусе время проходило в борьбе с морской болезнью и в наблюдении за пассажирами. Вот загорелая старушка, с профилем Чингачгука, одетая по-сельски, предлагала соседке напротив самодельную, судя по цвету – яблочную пастилу. «Сумасшедшая!» – подумал я. Соседка напротив сначала отказалась, потом заговорила о чем-то своём, раскрыла сумочку, достала из неё нечто, предложила это в обмен на пастилу. «Ба! Да они обе сумасшедшие!» – решил я. На очередной остановке в салон вошли пожилая женщина и парень хипующей внешности, в очках с круглыми стеклами и длинными волосами.


– Мам! – сказал волосатый. – Вот свободное место, садись!


«Как интересно! – думалось мне. – У этих волосатых тоже есть мамы. И они тоже их любят».


Один раз троллейбус останавливался и долго стоял.


– Почему стоим? – громко спросила строго одетая пожилая дама из середины салона.


– Нет света! – ответили ей.


– А что, так темно, что не видно куда ехать? – после паузы поступил её следующий вопрос. Между прочим, стояли действительно долго. Когда троллейбус, наконец, поехал в салоне царили оживление и подъём. Не хватало только звуков открываемого шампанского. До конца пути я уже ничего не наблюдал. Я кемарил упершись лбом в стекло, залепленное вкладышами от жвачки «Элен и ребята».


– Спать будешь! – утвердительно сказала бабушка, едва открыла дверь.


– Да? – спросил я.


– Вон, на диване ложись!


Я посетил уборную и улёгся на зелёном жёстком диванчике в прихожей.


– Кооператоры, бляди, – спокойно говорила бабушка сама с собой. – Довели страну!


– Довели! – согласился я и уснул.


Проспал часа три. Снов не видел. Не разглядел.


– Чай пей! – позвала бабушка с кухни. Я выдул с пол-литра чая из чашки-лоханки покойного деда. Бабушка перебирала содержимое буфета – лекарства, свёртки с травами, коробки из-под конфет, заполненные сухой лапшой.


– Когда женишься? – сердито спросила она.


– Скоро! – обещал я и поднялся. Ехать к другу-анестезиологу было уже пора.


Пить там садились, как я уже сказал, где-то с двух. К этому времени кончались плановые операции. Левые аборты начинались с пяти. Их число легко можно было определить по количеству бутылок коньяка в шкафу. По два пузыря за манипуляцию. 


Когда я вошёл в ординаторскую, посиделка уже была в разгаре. Присутствовали Шатен, Мурад – еще один мой приятель и пара медсестер. Мурад был чем-то недоволен. Он всегда такой.


– Прикидываешь, – говорил Мурад. – до чего народ оборзел! За аборт вчера принесли «чебурашку» русской водки и двух- – заметь – даже не трёх-, а двухлитровую банку огурцов. Я что – слесарь что ли, твою мать? Всё! Со следующего раза буду просто брать деньги!


Мы сидели и пили. Незаметно наступил вечер. Пришли сменщики. Можно было уходить.


– Щас едем ко мне! Жена в командировке, – сказал Шатен. – Я только Олега из садика заберу.


Втроём (с Мурадом) вышли на улицу и двинулись к садику, раскинувшемуся неподалёку. Навстречу попался Арсен, ещё один из наших, врач-расстрига, мелкий коммерсант.


– Опаздываешь! – сделал замечание Мурад.


– Поздно освободился, – пояснил Арсен.


– Щас все едем ко мне! – сказал Шатен. – Я только Олега из садика заберу.


В совершенно пустом трамвае нас ехало шестеро. То есть семеро. Четверо нас. Двое чуваков отдельно. Ну и Олег. Вскрыли пузырь и хлебали. Позвали тех, двоих. Они несмело присоединились, но пили, впрочем, охотно. Трамвай доехал до конца и, открыв двери, встал. Мы медленно поднялись со своих мест и, балаболя, направились к выходу. А когда подошли к проёму увидели там, внизу, мента, усатого и злого старшину.


– Пьёте! – заорал он. – А ну, все живо за мной!


Бежать было глупо. «Стакан» был совсем рядом. Тут же стоял и «бобик». Шатен успел только откинуть в сторону пузырь. Нас ввели в стакан и обыскали.


– Кто такие? – орал старшина.


– Врачи. Тщщщ старшина, – говорил Мурад весело. – Сегодня же день первого наркоза. Сто писят лет.


– Какие врачи?


– Мы урологи! – скромно поклонился Шатен.


– Что, правда? – уже спокойно спросил старшина.


– Давай, телефон запишу? – Шатен нацарапал свой рабочий телефон и нас отпустили. Тормознули только тех двоих, левых парней.


– Круто! – сказал Арсен на улице.


– А хули ты думал? – гордо отозвался Шатен.


Мы шли к его дому по рощице, мимо кафе и потом дворами. Было холодно. У самого входа в кафе, отвернувшись от публики и сохраняя инкогнито, какой-то хмырь отправлял надобность. Прошли около здания на слом с пустыми оконными проемами, похожего на гигантскую челюсть с выбитыми зубами. Маленький мальчик в куртке ядовито-розового цвета громко лаял на сидевшую на дереве кошку.


На пятачке за зданием паслась стайка старух-бутлегеров.


– Чего надо, ребята? Цены декабрьские...


– У меня всё есть! – успокоил нас Шатен.


– Не хватит! – ответил Мурад, и мы взяли еще один «батл».


– Бездуховность! – пожал плечами Шатен, и мы пошли дальше.


– Семечки берите, семечки... – тихо пропела нам вслед тетенька на углу.


– Звонить не будем! – объявил Шатен на лестничной площадке. – Тесть спит.


– Не тесть, а деда! – сказал Олег.


– Ну, или так! – согласился Шатен. Замок открыть он не смог. Мы все по очереди ковырялись с ключом и все по очереди изнемогнув усаживались на пол. Руки не работали. Дверь нам открыл Олег.


Сели в зале. Бахнули.


– Вчера, – заговорил Шатен. – Тесть мой. Вдовец, блин. Прихожу, звоню. Открывает дверь подруга. Лет 25. В мини. – Здрасьте, – говорит. «Ни хрена себе, здрасьте, думаю». – Вы к кому? – спрашивает. – К себе, говорю. Понял, да?


Мы пожевали холодный паштет из печёнки.


– Марина-то в командировке, вот и привёл


– А у меня вчера тоже прикол! – сказал Арсен. После рюмки глаза у него заблестели, он ожил.


– Вчера, короче, после кабака, пришёл домой с Леной. Помнишь Лену? – толкнул он меня.


– Долговязая такая? Молчит всегда?


– Ну да! Баскетболистка Лена. Утром просыпаюсь от шума. Мать зашла в комнату и кричит: «Ах, ты засранец! Опять шлюху домой привел!» И тут я вижу как эта Лена-баскетболистка, без слов, медленно встаёт с постели, подходит к моей матери и врезает ей с размаху в глаз. Тут-то я и проснулся окончательно. Еле разнял.


– Ну что, поливайте! – воскликнул Мурад. Бахнули по второй. Жизнь облегчалась. Пошло. Поехало.


Просыпался я долго. Сначала осознал, что не дома. Всё ещё не дома. Потом понял, что я лежу на детской кроватке. Еще немного погодя дошло, что это кроватка Олега. Было уже светло. Вдруг надо мной склонилась тень. Сквозь ресницы я узнал лицо Шатеновского тестя. Не знаю, о чём подумал старик, обнаружив в кроватке вместо любимого внука чужого вонючего пьяного жлоба. Будить он меня не стал. Это сделал сам внук, вошедший в комнату через полчаса.


– Ты знаешь чем «Сега» хуже «Супернинтендо»? – спросил он и завалил меня информацией по игровым приставкам. Это было так невыносимо, что я со стоном сел в кровати, достал из кармана аспирин и съел таблетки четыре.


– А где папа? – спросил я потом.


В спальне Шатен лёжа приветствовал меня поднятой рукой.


– А где эти колдыри? – справился он.


– Они же с тобой упали, вроде?


– Ну! И где они!


– Не знаю! Сумка Арсеновская вообще-то вон лежит.


– Может, они за пивом пошли?


– Хорошо бы!


– Хорошо, что сегодня суббота!


– Да!


– Ну ладно! Пойду пассссматрю как ссссолдаты на ссссаблях ссссражаются! – объявил  Шатен и встал.


Мы ждали «колдырей» минут пятнадцать и сели похмеляться.


Они появились лишь через час. Выглядели плохо.


– Где пиво? – спросил Шатен.


– Где, где? В Караганде! – злобно ответил Мурад.


– Что случилось?


В ответ Арсен задрал свою куртку и показал мощный кровоподтёк на боку.


– Не понял! – сказал я.


– Вы уже отрубились. Наверное, часа три было. А нам не хватало. Решили сходить к бабкам. Только вышли на трассу – хуякс – «бобик». Ой, бля! Больно! – застонал Арсен. – На чём я остановился?


– Хуякс! – подсказал я.


– Ну да, хуякс – «бобик». Выходят автоматчики. Стоять, Казбек! Ну, я говорю, мы, мол, урологи.


– А они – какие ещё урологи! – добавил Мурад. – И – на дубинкой по башке! Арсен кричит им – ну попадёте ещё к нам в отделение. Тут они нас замочили полностью.


– Мурада всю ночь на «ласточке» держали. А у меня, похоже, ребро сломано.


Я, потрясённый, качал головой. Шатен молча разливал по стаканам водку. Закончив, он со вздохом сказал:


– Бездуховность, хули!


Я не помню, кто засмеялся первым. Но сдержать себя было очень тяжело. Хотя Арсен, конечно, со своим сломанным ребром просил перестать, ибо каждая новая волна хохота доставляла ему страшную боль.
1996 г.

