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В карауле

Караул вот-вот должны были сменить. С дорожек караульного городка начисто соскребли весь снег, внутри помещения вымыли все полы и накрепко пришили все болтавшиеся на тулупах пуговицы. Даже в керосиновую лампу долили горючего, так, чтобы, по словам старшего лейтенанта Жарптицына, начальника караула, «ни одна мля не могла бы вякнуть».


Теперь караульные просто сидели и ждали, когда придёт смена, и они пойдут, наконец, ужинать и спать.


Горьков со всеми своими сидел в беседке и курил. Ужасно хотелось спать. Караул выдался нервным, ночью почти не спали, «долбили» Устав, разыгрывали действия при пожаре и, вообще, ребячились. Все это было потому, что дежурным по части был контуженный в Афгане капитан Иванян. Он замучил караул своими вводными, спать не давал специально и добился-таки того, что сейчас все, включая начальника караула, еле стояли на ногах и хотели поскорее смениться.


Наконец, стали слышны сначала далекие, а потом приближающиеся топот, лязганье и кашель и на территорию караульного городка вошёл новый караул.


Это были зенитчики. Горьков, как и все, хорошо их знал. Не раз они меняли друг друга и успели сто раз перессориться, передружиться и снова перессориться.


Новые караульные шумно приветствовали сменяемых ими товарищей, а потом на некоторое время занялась возня, связанная с тем, что все разошлись по своим участкам – сдавать и принимать караул.


Горьков ничего не сдавал и не принимал. Он остался сидеть в беседке и курить. К нему подсели трое, таких же, как и он, дембелей-зенитчиков, которых он знал, пожалуй, даже лучше, чем своих двоюродных братьев. Особенно хорошо Горьков был знаком со своим земляком Олегом, по кличке Цыган, крикливым смуглым мужиком, который на вид казался гораздо старше своих двадцати лет.


– Как она? – спросил Цыган, усаживаясь рядом и доставая из кармана пачку «Ватры».


– Да так как-то! – отвечал Горьков, двигаясь и предоставляя земляку больше места на скамеечке.


– Замотала деда служба, деду хочется домой? – посмеиваясь, уточнил Цыган. – Ничего, отец! Теперь уже скоро! Чух-чух, ту-ту! – сымитировал Цыган звуки поезда. – Скоро мы поедем отсюда на большом зелёном тепловозе!


– Скорее бы!


– Слыхал, что в артполку случилось? – спросил Цыган.


– Нет! – отозвался Горьков.


– Проверка нагрянула из ракетно-артиллерийского управления. Пришли, короче, в миномётный бокс. Стали лапать. А у одного миномёта – ты только прикинь – казённая часть, вся причём, сделана из пластилина!


– Как это?


– Да потеряли они миномёт, понимаешь, когда-то. Может год назад, а может и тридцать пять – поди, докажи теперь. Вот, а кто-то когда-то не растерялся и слепил миномёт из пластилина. Он же на длительном хранении, весь в солидоле стоит. Кому он на хрен сдался!


Они посмеялись.


– А вообще, оружие у нас хотя и старое, но надёжное, согласен? – спросил Цыган.


– Согласен! – кивнул Горьков.


– Даже вот эти вот пушки, как у вас, калибра 5,45, работать будут без отказа, согласен?


– Согласен, согласен! – буркнул Горьков.


– Чо, спать охота? – спросил Цыган.


– Очень! – кивнул Горьков. Он почувствовал, что если сейчас же не ляжет, то всё равно уснет прямо здесь и тогда проснётся простуженным.


– Я всё-таки пойду, покемарю! – сказал он Цыгану.


– Давай, давай! – кивнул ему тот.


Горьков вошёл в караулку, добрался до комнаты отдыхающей смены и войдя сразу же повалился на топчан. Прижав к груди автомат, Горьков уснул практически мгновенно, но и почти сразу же проснулся. Что-то его тяготило, но что – он не понимал. В голову лезла всякая всячина – пластилиновый миномет, курящий «Ватру» Цыган, пожар в караулке и автоматы всех родов и калибров. «Почему я не сплю? – подумал Горьков. – Почему я не сплю? Потому что я не сделал контрольный спуск! Вот почему!» – осенило его. Успокоенный, он, не вставая, развернул автомат в сторону потолка и нажал на спусковой крючок.


В следующее мгновение автомат дёрнулся, и комната отдыхающей смены наполнилась оглушающими и вонючими звуками.

* * *

Когда всё стихло, Горьков прижал к себе автомат, и его затрясло. «Вот это да! – вертелась в его голове мысль. – Вот это да!».

Снаружи в дверь отдыхающей смены раздался осторожный стук.


– Ты жив? – услышал Горьков громкий голос Жарптицына.


– Жи… Жив! – выдохнул Горьков. – Я жив!


Дверь открылась, и в комнату сразу вошло много людей – Жарптицын, лейтенант-зенитчик, начальник нового караула, Цыган и все остальные.


– Всё спокойно! Живой? – спросил Жарптицын присев рядом.


– Да-да! Всё нормально! Я живой! – отвечал Горьков.


– Давай сюда автомат! Не бойся, давай! – сказал ему Жарптицын.


Уже значительно позже, когда караул, наконец, сменился и направился к казарме, к плетущемуся в хвосте Горькову подошёл Жарптицын.


– Слушай, судя по магазину, ты выстрелил восемь патронов. Так?


– Ага! – кивнул Горьков.


– Вот! А стальных сердечников мы нашли только шесть. Понимаешь?


– Ага! – ещё раз согласился Горьков.


– Вопрос: где ещё два?


– Я сегодня больше не стрелял, товарищ старший лейтенант! Ей богу, не стрелял!


– Верю! Верю! – похлопал Горькова по плечу Жарптицын. – Тогда где же они, а?


Горьков остановился и решительно покачал головой:


– Не знаю я, товарищ старший лейтенант!


Жарптицын подошёл к нему вплотную, заглянул в глаза и тихо спросил:


– Скажи, только честно, – а ты не ранен?
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