Артур Кудашев

Маленькое дурацкое приключение

– Не жди меня, мама, в начале апреля,

– Твой сын не рубанок и не чмо! 

Солдатская песня

– Куда это вы на ночь глядя? – спросил Комик. Младшие сержанты Буцаев, Пучкарёв и Малыгин переглянулись между собой. Комик был дембель, а они – черпаки. Но отношения у них были свойские.


– Мы в шестьсот тридцать третий полк. Там партизанов разворачивают, – сказал Пучкарёв.


– И что?


– В штабе у них пункт вещевого довольствия, – объяснил Буцаев. – У меня земляк, с третьего батальона, туда днём ходил, говорит, под шумок свободно можно экипировкой затариться!


– Если хочешь – айда с нами! – пригласил Малыгин.


– Да мне-то зачем? – ответил Комик. – Мне служить-то два месяца осталось.


– Ну, значит, айда за компанию! – сказал Пучкарев. – Кина сегодня не будет, наши все в карауле, а делать всё равно нечего!


В казарме действительно было пусто и тоскливо. Комик окинул взглядом знакомое осточертевшее помещение и сказал:


– Ну, айда! Шинельку можно, конечно, поменять!


Надев свою шинель, протёртую справа сзади сверху почти до дыры из-за частого ношения автомата, он присоединился к компании.


Февральский вечер приветствовал их порывами ветра. Подняв воротники, друзья двинулись им навстречу. Через дыру в заборе они сначала попали в соседний девяносто первый полк, прошли его насквозь и через следующий проём вошли в часть за номером 633.


У штаба было светло и многолюдно. Солдаты с погонами разных цветов, партизаны без погон, в шапках со шрамами от  кокард, нагруженные вещмешками, входили и выходили, шли куда-то, курили и разговаривали. Комик и его товарищи сквозь толпу военных протиснулись ко входу.


– Куда это вы, бойцы? – окликнул их какой-то майор.


– У нас тут землячок приехал, товарищ майор! – ответил за всех Пучкарев.


– А-а-а! Ну, проходите! – махнул рукой офицер.


Внутри народа было ещё больше. По лестнице поднялись наверх. Там, на втором этаже, в центре большого зала, прямо на полу лежали груды всякого обмундирования – шинели, шапки, мундиры, кальсоны, сапоги. Тут же все и переодевались. Друзья спокойно включились в общий процесс.


Комик не стал жадничать. Он взял себе мятую новенькую  шинель, намотал на ноги новые фланелевые портянки и всё. Хотел, было, взять ещё и белье, но передумал.


Теперь следовало подождать остальных. Отойдя в сторонку, Комик сел на корточки и не спеша стал выковыривать из своей шапки кокарду.


Его друзья-черпаки экипировались более серьезно. То, что не могли одеть на себя – набивали в вещмешки.


Минут через пятнадцать к Комику подошёл Пучкарев.


– Ну что? Мы готовы! – сказал он. Комик поднялся и ещё раз осмотрел себя. Для маскировки вытащил из рукавов манжеты своего синего вшивника.


– Вылитый партизан! – засмеялись, глядя на него, черпаки.


– Пошли! – скомандовал Пучкарев, и экспедиция направилась к выходу. Комик, как и положено дембелю, замкнул процессию. Вниз сошли спокойно. Их никто не преследовал и не ловил. Выбрались наружу, на холод и ветер, по которым успели соскучиться.


На крыльце Комик остановился, чтобы закурить.


– А вы откуда, товарищ солдат? – вдруг услышал он под ухом.


Это был тот самый майор, окликавший их при входе.


– Я? – переспросил Комик.


– Да, вы!


– Да я... Я тут вот, из Сорочинска! – на ходу придумалось у него. – Вот, иду к своим! – И Комик сделал попытку сойти с крыльца.


– Стой! – громко сказал майор и положил руку ему на плечо. – Сейчас проверим документы! И отпустим! – уже совсем спокойно, почти тихо добавил он. Вокруг Комика уже стояли дневальные с красными повязками на руках. «Откуда это они?» – удивился он и вслух согласился.


– Ну, давайте!


Его провели в комнату дежурного по части и попросили снять шинель. Что было делать? Увидав у Комика под партизанской шинелью чёрные армейские погоны, майор радостно воскликнул:


– Ага! Да ещё сержант!


Печально улыбаясь, Комик отдал офицеру всё, что тот ему приказал отдать – шапку, ремень, военный и комсомольский билеты, сержантскую книжку и курево.


– Может, комсомольский вернёте? – спросил он потом.


– Да какой ты теперь комсомолец! – отмахнулся майор и, полистав его военный билет, стал звонить по телефону. – «Ромашка»! – крикнул он в трубку. – Дайте «Акацию»! Кто командир подразделения? – спросил майор у Комика.


– Капитан Литке, – ответил он.


Майор минут пять разговаривал по телефону. Потом вернул Комику шапку и ремень.


– Скажи спасибо своему ротному! Моя бы воля – суток на десять бы тебя! Если не судить... Документы останутся у меня! Выпусти его!


Дневальный в дверях посторонился, отпуская Комика на свободу.


По дороге в родную казарму Комик не чувствовал холода хоть и шёл в одном ПШ. Его грел стыд перед ротным и знание того, что он, Комик, – просто дурак.


В каптёрке его встретили Пучкарев, Буцаев и Малыгин.


– Что же ты не побежал? Надо было бежать! – набросились они на него. Комик покачал головой.


– Нет! Я просто дурак, ребята! Скажите – ну на кой ляд мне эти портянки!


В каптёрку вошёл дневальный по роте.


– Тебя ротный требует в канцелярию! – сказал он.


Капитан Литке, белокурый, усатый, с квадратными плечами, восседал во главе огромного стола, заваленного оперативными картами полигона, и курил.


– Разрешите, товарищ капитан? – спросил Комик.


Капитан Литке поднял голову, покачал ею и сказал:


– Что же ты, мудак? Ты же у нас правофланговый, мать твою? А? Я же тебя в нулевую отправку хотел дембельнуть!


Комик молчал. Он уважал своего ротного командира. И глаза Комика были неподвижны и устремлены в одну точку. В планку от ордена Красной Звезды на груди капитана Литке.


– Дурак я, товарищ капитан! – наконец сказал он.


– Это точно! – согласился ротный.


Документы Комику вернули через неделю. И домой он поехал не через два месяца, а через три.


1) «Партизаны» – резервисты.

2) «Вшивник» – гражданский джемпер или свитер. Носится под ПШ.

3) «ПШ» – полушерстяное зимнее обмундирование (китель и штаны).
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