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Чужое дело


Маленький Игорёк очень ждал начала летних каникул. Не потому только, что учиться надоело. Во время каникул ему разрешили пойти на дежурство к дяде Серёже. Тот работал смотрителем на автостоянке. В течение года Игорёк часто бывал у него, но на ночь ему оставаться не разрешали ни разу – ни мама, ни сам дядя Сережа.


– Вот наступит лето – тогда посмотрим! – говорили ему.


Лето наступило, дождливое и холодное, поэтому в лагерь Игорёк не поехал, и ему предстояло коротать дни в городе. Автостоянка, как он себе представлял, было само средоточие жизни. Она там кипела. Машины приезжали и уезжали. Люди тоже находились в постоянном движении. Игорьку было особенно интересно угадывать по внешнему виду водителя, только что пришедшего на стоянку – на какой машине он сейчас уедет по своим делам.


Вечером первого же июня Игорёк собрался к дяде Серёже. Мама дала ему с собой бутерброды и немного денег.


– Утром – сразу домой! – на прощание сказала она.


Доехав на трамвае до нужной остановки, Игорек вышел и направился на автостоянку, где служил дядя Сережа. Она была не единственная в этом месте. Вдоль окраинной улицы располагалось три или четыре автостоянки подряд. Игорёк издалека заслышал звуки доносившиеся с них. Они чем-то напоминали ему звуки аэродрома, где он был лишь однажды. Слышно было, как работает много моторов, как отрывисто лают собаки и переговариваются между собой люди. Эти звуки волновали Игорька, и он ускорил шаг.


Дядя Серёжа поздоровался с ним как со взрослым – за руку. В его комнате на вышке находилось несколько человек. Один из них, молодой парень с весёлыми глазами о чём-то рассказывал, остальные его внимательно слушали.


– ...Ну а я – по газам, – говорил парень, – и ушел. А тот чайник, короче, так и остался.


– И крыло не задел? – спросили у него.


– Нет! – отвечал парень. – Не верите – могу показать!


Он отпил пива из бутылки, что была у него в руках, и вытер пот с лица. В комнате было душно.


– Чего ещё расскажешь? – поинтересовался дядя Серёжа.


– Всё! – отказался парень. – Хватит! Сейчас допью – и домой. Купаться и спать!

*


Машины постепенно заполнили почти все пустые места на стоянке. Люди разошлись. Стемнело.


– Ну что, пойдём, обход сделаем! – сказал Игорьку дядя Серёжа. Они вышли из будки на воздух и спустились по лесенке с вышки вниз.


– У нас тут пёс новый, – сказал дядя Серёжа. – Вот, гляди! Это Шайтан! – представил он собаку лежавшую на земле возле будки у шлагбаума. Шайтан был большой и лохматый, помесь кавказца и немецкой овчарки. Лаял он редко, но зато густым представительным басом. Игорёк налил ему в тарелку воды из взятой с собой канистры и Шайтан, чавкая, стал пить.


Они медленно пошли вдоль первого ряда. Теперь Игорёк мог спокойно и внимательно рассмотреть все эти разные машины – джипы, иномарки, «Лады» и «Москвичи». Они стояли как заколдованные, словно из них вынули душу. 


Дойдя до дальнего угла стоянки, они налили воды и собаке сидевшей там на цепи. Потом они повернули и по второму ряду пошли обратно в сторону входа. Вдруг Игорёк заметил слабый свет в салоне одной из машин.


– Смотрите, смотрите, дядя Серёжа! – воскликнул Игорёк. – Лампочка горит!


– Да! – отозвался дядя Серёжа. Они приблизились к автомобилю, белой «восьмёрке», в котором горел свет, и заглянули внутрь.


– Хозяин забыл, видно, выключить, – объяснил дядя Серёжа. – Неделю вот так простоит и аккумулятору хана...


– Как же теперь быть? – спросил Игорёк. – А если правда – хозяин неделю приходить не будет? 


– Что же поделаешь? – ответил дядя Серёжа. – Это чужая машина! Мы туда залезать права не имеем. Мы только стоянку охраняем и всё.


Игорьку показалось это неправильным и несправедливым. Ведь смотрители, охранники – они для того и нужны, чтобы с чужим добром ничего не случилось. А оказывается, что открыть машину для того, чтобы выключить лампочку в салоне, для того, чтобы это самое добро сохранить – нельзя.


Немного постояв около «восьмёрки» они двинулись дальше. Игорёк шёл, то и дело оборачиваясь.


– А зачем же он так оставил? – спросил он дядю Серёжу.


– Забыл, скорее всего, – отвечал тот. – Устал с дороги, домой торопился – вот и забыл.


– И когда же он теперь придёт?


– Откуда нам знать! Может быть, завтра, а может и через неделю.


– И всю неделю лампочка будет гореть?


Дядя Серёжа усмехнулся.


– Если раньше аккумулятор не сядет.


Игорёк замолчал. Ему стало очень обидно и за рассеянного хозяина автомобиля, и за дядю Серёжу, и за себя. «Почему же нельзя сделать людям хорошо? – думал он. – Почему правила это запрещают? Дурацкие правила!».


Они закончили обход и поднялись в будку. Дядя Серёжа включил маленький телевизор, стоявший на сейфе. Потом он разложил на столике хлеб, колбасу и масло.


– Давай перекусим! – пригласил Игорька дядя Серёжа.


Они поели. После ужина смотрели телевизор, потом телепрограммы закончились, и дядя Серёжа включил радиоприемник.


Но чувства тревоги и обиды из-за того, что невозможно сделать простое доброе дело не покидали Игорька.


– Я ещё раз обход сделаю! – сказал он.


– Спать не хочешь? – спросил дядя Серёжа.


– Нет! – покачал головой Игорёк.


– Ну, сходи, погляди!


Выйдя на улицу, Игорёк сразу же пошёл к машине с оставленной включенной лампой. На улице было уже совсем темно, дул прохладный ветер. Слышно было как перелаиваются собаки с соседних стоянок.


Свет в «восьмёрке» по-прежнему горел. Игорьку показалось, что лампочка уже начала мерцать. Он прислонился лбом к боковому стеклу, увидел вышитую подушечку, лежащую на заднем сидении, несколько газет, торчащих из кармашка за местом водителя, зелёный кулон-амулет, свисающий с зеркала заднего вида.


Сделать было ничего нельзя. Лампа в чужой закрытой машине так и горела. Игорёк хлопнул ладонью по капоту «восьмёрки» и пошёл обратно.
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Утром их сменили. Выйдя со стоянки, они дошли до остановки и после недолгого ожидания сели в трамвай. Игорёк встал у открытого заднего окна.

После поворота он увидел автостоянку, с которой только что ушёл. Игорёк поискал глазами машину с оставленной включенной лампой, но нашёл её не сразу. И горит ли лампа, уже не было видно. Наступил день, и стало слишком светло.
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