Артур Кудашев

Сон часового


Я часовой. Я смотрю на мир из тулупа. Через каждые шесть часов я залезаю в него как в избушку, закрываю на две пуговицы дверь и поднимаю воротник. Поднятый воротник создает сектор обстрела. Я словно ходячая башня, я страшен. Мой автомат на длинном ремне болтается где-то в ногах. Я его не вижу. Я вообще мало что вижу. На моей голове маска против мороза, сшитая из новой фланелевой портянки и я рассматриваю пейзаж через узкую щель.


Мой пост находится в поле. Разводящий сюда никогда не приходит. Он останавливается внизу, у забора из колючей проволоки, метрах в двухстах отсюда. Разводящий приводит туда сменщика и дальше сменщик  ковыляет на пост один.


Добравшись до поста, он будит часового, который спит обычно лёжа прямо на снегу. Благо, что тулуп позволяет. Сменщик тихонько пинает спящего по подошвам валенок и тот просыпается и встаёт. Потом часовой вылезает из тулупа наружу, а пришедший на пост караульный занимает его место. Теперь он – часовой, а его напарник – уже караульный и его дело отдыхать. Испуская в чёрное небо пар, он уходит вниз к забору, туда, где его ждёт разводящий.


Часовой смотрит вниз, на долину, до тех пор, пока его товарищей  можно угадать по огонькам сигарет. Когда они пропадают во мраке, часовой ложится спиной на сугроб и закрывает глаза.


Я устал спать на снегу. Я делал это четыре раза в день дважды в неделю на протяжении последних полутора лет. Я выспался и сейчас хочу только одного – чтобы эта степь пропала и стала сном.


Я хочу домой, я хочу, чтобы наступила весна. Я её уже чувствую, несмотря на резко-континентальный климат и середину февраля. Скоро-скоро, совсем скоро снег начнёт плавиться и проваливаться в землю. Прилетят птицы из Африки и вылезут жуки из личинок, а я поеду домой на большом и зелёном поезде.


Красивый и высокий, в чёрных погонах с желтыми нашивками, с фуражкой, висящей на затылке и с английским кейсом в руке, я зайду внутрь вокзала на станции пересадки и подмигну патрульному «щеглу».


Я поднимусь в воинский зал, один их всех, кто там будет. А будет там много армейского народа, таких же, как я солдат. Будут ребята с огромными цветастыми чемоданами, прилетевшие из Вюнсдорфа, Дрездена и Берлина. Их карманы будут полны алюминиевыми немецкими деньгами и пайковыми сигаретами по восемь копеек за пачку. Будут чёрные моряки, едущие транзитом из Владика в Кронштадт или наоборот. Они кавалерийской походкой будут прохаживаться в проходах и красиво сплёвывать в урны. Будут ребята в выгоревших хлопчато-бумажных мундирах, загорелые, хмурые, выпившие, живые, едущие с войны.


Будут ещё пацаны, мои братья по оружию, отслужившие, оттарабанившие свои сроки дембеля. Всё это будет, обязательно будет, будет яркий майский день в моей жизни, когда я поеду домой.


А пока – я часовой. Я охраняю подземный склад. На нём лежат сорок тысяч гимнастёрок и противогазов на случай большой мировой заварушки. Я стою на посту посередине степи, на том месте, где тридцать лет назад взрывали водородные бомбы. И я сплю наяву, я грежу. Я жду весну.
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