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Кондуктор


Девочка-кондуктор была коротко пострижена и одета в мешковатый синий джинсовый комбинезон. На груди у нее болталась бирка с надписанными фамилией и именем. Пассажиров было немного, в основном старушки и старички, направлявшиеся в сады.


На одной из остановок в вагон вошёл молодой человек чуть старше её по возрасту. Он был одет строго – отглаженные тёмные брюки, светлая рубашка, галстук. В его руках были чёрный кейс и газета. Молодой человек сам подошёл к ней, протянул деньги, взял билет и сказал:


– Девушка, вы испачкались!


Она взглянула на свои руки и увидела след от дёгтя у себя на левом запястье. Одна из трамвайных дверей работала со скрипом, видно, там она и измазалась. «Ничего! Доедем до депо – там вытру растворителем» – подумала она и сказала:


– Спасибо!


Но молодой человек уже был далеко от неё. Он сел в самом конце вагона на крайнее левое место и уставился в газету. «Симпатичный!» – решила она рассмотрев его лучше.


На следующей остановке в вагон вошел ещё один парень. Он тоже сел сзади, но справа, оставив рядом с собой свободное место. Она подошла к нему, и парень отдал ей плату.


– Это не я вас измазал? – спросил он, получив билет и тоже заметив следы от дёгтя на ее руке. Она покачала головой. Этот, второй был попроще. И лицом и одеждой. Он вёл себя свободно, сидел развалясь и ел орешки из бумажного кулька.


«Обилечивать» пока больше было некого, и она встала рядом с ними обоими у открытого с левой стороны окна. «Ну, давай! – подумала она про первого, того, что сидел слева. – Вот я подошла! Скажи мне чего-нибудь!».


Но первый молчал. Зато второй не растерялся.


– Девушка! – громко сказал он. – Садитесь! Надоело-то стоять, наверное! Вот орешки, угощайтесь!


– Спасибо! – ответила она садясь между ними, между первым и вторым. Первый, едва она села, свернул газету и отвернулся к окну.


– И по сколько вы так ездите? – продолжал между тем расспрашивать второй, простой парень.


– По восемь часов, – ответила она.


– Ого-го! – воскликнул парень. – А вечером что же делаете?


– А вечером отдыхаю!


– Я сейчас выхожу, но, может, встретимся? Вот телефон мой! – парень оторвал от бумажного кулька с орехами лоскут и нацарапал на нем цифры и имя. – Позвоните? – спросил он.


– Может быть! – улыбнулась она. «Простой» парень выскочил на следующей остановке и с улицы помахал ей рукой.


Но первый ей всёе таки нравился больше. Он был какой-то приличный, что ли. Она таких и не видела прежде. Но он не смотрел в её сторону. Она ощущала беспокойство, и это ей было непривычно. До сих пор она всегда была уверена в себе. Но не сейчас. Она поднялась и двинулась по вагону вперед. Беспокойство ей было неприятно, но девать его было некуда, потому что не было народа и не было для неё работы. Она двигалась по вагону, изображая внимание к дверным механизмам и к расклеенным по стенкам объявлениям. В какой-то момент она решила на «первого» вообще больше не смотреть, но не вышло. Села на своё возвышенное кресло и тут же глянула в его сторону.


Но он так и пялился в окно.


«Ну посмотри на меня! – думала она. – Посмотри на меня, дурак! Видишь, какая я славная! Видишь, как я постриглась вчера! Видишь, какой на мне симпатичный комбинезончик! Посмотри, ещё есть время! Еще целых две остановки!».

Но он так и не посмотрел. Он до самого конца маршрута просидел упершись взглядом в боковое стекло, за которым и смотреть-то было не на что. На самой последней остановке он сошёл, и в окна ей было видно, как он быстро зашагал прочь.


«Конечно, где уж нам!» – с обидой думала она глядя на его уменьшавшуюся фигуру. Травмай заехал в депо, она сошла из вагона и пошла мыть руки.
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